



*ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ*

**Επιστημονικός Μη Κερδοσκοπικός Οργανισμός.
Μη Κυβερνητική Οργάνωση.**

**Ομιλία
του Προέδρου Δρα Στ. Κώνστα**

**ΣΤΟ
ΣΥΜΠΟΣΙΟ
ΓΙΑ ΤΗΝ**

**„Διαχείριση απορριμμάτων στην Ελλάδα“
ΤΟΥ**

**ΕΛΛΗΝΟΓΕΡΜΑΝΙΚΟΥ ΕΠΙΜΕΛΗΤΗΡΙΟΥ
Θεσσαλονίκη 1 Οκτωβρίου 2004**

ΙΔΡΥΣΗ ΚΑΙ ΣΤΟΧΟΙ ΤΗΣ ΕΕΔΣΑ

Η ΕΕΔΣΑ, της οποίας έχω την τιμή να είμαι Πρόεδρος, ιδρύθηκε πριν από 5 περίπου χρόνια, με στόχο να δημιουργηθεί κοινός φορέας στον οποίο να ενταχθεί το υψηλού επιπέδου επιστημονικό, τεχνικό, κατασκευαστικό και εμπορικό δυναμικό της Χώρας, που με επιτυχία ήδη ειδικευόταν στην διαχείριση των στερεών αποβλήτων. Η ιδέα αποδείχθηκε ιδιαίτερα επιτυχημένη και πολύ σύντομα τα μέλη της ξεπέρασαν τα 200.

Σκοπός μας είναι με την ανταλλαγή απόψεων και εμπειριών μεταξύ των μελών αλλά και εμπειρογνομώνων από όλο τον κόσμο, να αναλύονται τα πολλαπλά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο τομέας σήμερα, ώστε να επισημαίνονται οι αναμενόμενες δυσκολίες και να δίνεται η δυνατότητα συναγωγής χρήσιμων συμπερασμάτων, που να αξιοποιούνται από τους κρατικούς φορείς, την τοπική αυτοδιοίκηση και τον ιδιωτικό τομέα, στην αναζήτηση της πιο ενδεδειγμένης λύσης, σε κάθε περίπτωση.

Επιμένουμε να τονίζουμε ότι δεν υπάρχουν λύσεις γενικής εφαρμογής και ότι η βέλτιστη αντιμετώπιση μπορεί να προκύψει μόνο ύστερα από συστηματική μελέτη και ανάλυση των ειδικών συνθηκών κάθε χώρου.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ

Το 2002 οργανώσαμε το πρώτο μας Συνέδριο, στο οποίο η συμμετοχή ξεπέρασε τις αρχικές προσδοκίες φθάνοντας τους 300 συνέδρους, με πλήθος ανακοινώσεων και παρουσιάσεων τεχνικών και προϊόντων.

Οργανώσαμε επίσης ημερίδες σε συνεργασία με ΟΤΑ και Πανεπιστημιακά ιδρύματα και προχωρήσαμε στην έκδοση μελετών των ομάδων εργασίας, οι οποίες αποτελούνται από μέλη μας, που καλύπτουν όλους τους βασικούς τομείς της διαχείρισης των στερεών αποβλήτων, όπως είναι η συλλογή, η μεταφορά, η ανακύκλωση, η επεξεργασία και η διάθεση αστικών, βιομηχανικών, επικίνδυνων και άλλων αποβλήτων.

Οργανώσαμε ειδική ημερίδα, όπου αναπτύχθηκαν οι επιφυλάξεις για την σκοπιμότητα της τεράστιας μονάδας

μηχανικής διαλογής-κομποστοποίησης του ΕΣΔΚΝΑ στην Αθήνα, επιφυλάξεις που, δυστυχώς δικαιώνονται εκ των πραγμάτων.

Συμμετέχουμε με άλλους φορείς στην σύνταξη προγραμμάτων εκπαίδευσης προσωπικού για εγκαταστάσεις προστασίας περιβάλλοντος.

Ετοιμάζουμε για τις 12-13 Νοεμβρίου, σε συνεργασία με τον Δήμο Αθηναίων Διημερίδα με θέμα την καθαριότητα των πόλεων, καθώς και με το ΕΒΕΑ ημερίδα για την διαχείριση των ειδικών αποβλήτων.

Προγραμματίζουμε το 2ο συνέδριο της ΕΕΔΣΑ για τον επόμενο χρόνο.

Εχουμε καταρτίσει οδηγό δειγματοληψίας αστικών αποβλήτων, με στόχο να δίνουν όλες οι μετρήσεις συγκρίσιμα αποτελέσματα.

Συντάσσουμε επίσης ένα οδηγό με τα στοιχεία όλων των φορέων κάθε είδους που ασχολούνται με την διαχείριση των στερεών αποβλήτων, ώστε διευκολύνουμε την επαφή και συνεργασία μεταξύ όσων ασχολούνται με τον τομέα αυτό.

Εκπροσωπούμε την Ελλάδα στην διεθνή εταιρία διαχείρισης στερεών αποβλήτων (International Solid Wastes Association - ISWA).

Ενημερώνουμε μέσω του διαδικτύου τα μέλη μας επί κάθε σημαντικής εξέλιξης, όπως είναι νέες νομοθετικές ρυθμίσεις και αρχίσαμε την έκδοση ενημερωτικού δελτίου, επίσης σε ηλεκτρονική μορφή.

Είμαστε στην διάθεση όλων των Δημόσιων, Δημοτικών αλλά και Ιδιωτικών φορέων για την διοργάνωση παρόμοιων εκδηλώσεων επί θεμάτων διαχείρισης στερεών αποβλήτων που τους απασχολούν.

Η ΧΡΗΣΙΜΟΤΗΤΑ ΤΟΥ ΣΗΜΕΡΙΝΟΥ ΣΥΜΠΟΣΙΟΥ

Εύλογο είναι ότι αντιμετωπίζουμε με μεγάλο ενδιαφέρον κάθε προσπάθεια που συμβάλλει στην επίτευξη των στόχων της ΕΕΔΣΑ, όπως είναι η εκδήλωση αυτή, του Ελληνογερμανικού Επιμελητηρίου, εφόσον αποτελεί μία εξαιρετική ευκαιρία να

γίνουν ευρύτερα γνωστά τα επιτεύγματα της Γερμανίας που βρίσκεται στην διεθνή πρωτοπορία στον τομέα των Σ.Α.

Ας μην ξεχνάμε ότι η αποτέφρωση των απορριμμάτων εφαρμόζεται στην Γερμανία από το 1895, ενώ το 1898 λειτούργησε στο Ruchheim μία μεγάλη μονάδα μηχανικής διαλογής και επεξεργασίας απορριμμάτων και ήδη το 1903 εφαρμόστηκε στο Charlottenburg η διαλογή στην πηγή.

Σήμερα, οι συγκεντρωμένες εμπειρίες από το σύστημα DSD και την αποτέφρωση, αλλά και από άλλες προωθημένες μεθόδους διαχείρισης, όπως η μηχανική διαλογή ξηρών απορριμμάτων και η αναερόβια επεξεργασία, καθώς και η πυρόλυση και η αεριοποίηση, δείχνουν τον δρόμο που πρέπει να ακολουθήσουν χώρες που έχουν μείνει πίσω, όπως η Ελλάδα.

Η μακρόχρονη λειτουργία του DSD και οι, περισσότερο ή λιγότερο επιτυχείς εφαρμογές των άλλων συστημάτων, έχουν επιτρέψει την συναγωγή πολύ σημαντικών συμπερασμάτων και κριτικών που, συχνά, δεν είναι θετικές. Συνεπώς, η επιλογή και υιοθέτησή νέων μεθόδων, πρέπει να γίνει ύστερα από προσεκτική ανάλυση των δεδομένων που έχουν συγκεντρωθεί, για να μην ξαναπληρώσουμε άσκοπα και άλλα δίδακτρα, για μαθήματα που παρέχονται δωρεάν.

Ας διδαχθούμε από την εμπειρία των Γερμανών, που πλήρωσαν πολύ ακριβά για να την αποκτήσουν ώστε να αποφύγουμε πανάκριβες μη αποδοτικές επενδύσεις, όπως η τεράστια εγκατάσταση επεξεργασίας στα Ανω Λιόσια, που δείχνει ότι, αν λειτουργήσει, κινδυνεύει να επεξεργάζεται απορρίμματα και να παράγει σκουπίδια.

Η ΕΕΔΣΑ με τα μέλη της είναι πρόθυμη να συμβάλει προς αυτή την κατεύθυνση.

Σεπτέμβριος 2004

Στέφανος Κώνστας
Πρόεδρος

Σημείωση: Η Ομιλία συνοδεύεται από παρουσίαση σε POWER POINT